

# 

9月10日,55岁的马云卸任阿里巴巴董事长,交棒给阿里现任CEO张勇。

马云在告别演讲中给出了答案:今天不是马云的退休,而是阿里制度传承的开始!

他说:"我是不会停下来的,阿里巴巴只是我很多梦想中的一个而已······"

过去20多年来,他给我们造了许许多多的"梦":从"让世界各地打开电脑都能找到中国的信息",到"让天下没有难做的生意",从创立支付宝到成立蚂蚁金服,从天猫"双11"到淘宝造物节……这些曾经看似天方夜谭的"夸口",如今都——成为了现实。

在很多人看来,马云不像是一个商人,更像是人生导师,是预言家和梦想家!他也因此获得了"外星人"的雅号。他的许多金句,也被无数的年轻人和草根创业者奉为圭臬。

马云的经历让我们相信:梦想总是要有的,万一实现了呢!

今天,就让我们循着马云追逐的"梦",来还原一个真实的他——



### 让世界看见中国

"让世界各地都能找到中国的商业信息。"这是马云第二次创业时定下的"flag"。

上世纪90年代初,开办翻译社的"马老师",在一次海外出差时偶尔接触了互联网,一根网线、一台电脑就能查看到相隔千里的信息。这让他大为震惊,当即被这个新生事物吸引了。

而1994年也是中国互联网元年。这一年,中国首次全功能接入互联网,成为世界互联网大家庭中的一员,出现了第一个Web网站。

1995年,马云创办了主打企业商业信息的"中国黄页",并 搭借互联网的东风匆忙上线。

马云踌躇满志,立下flag:建立一个中国的信息发布站,全世界各地打开电脑都能找到中国的商业信息。

可是,当他带着这句"flag",去找企业推销业务时,却四处碰壁,还常常被人骂做"骗子"或者"疯子"。

那时,中国正处在互联网创业的风口,极客当道。网易、搜狐、腾讯、新浪等一批日后改变国内互联网发展走向的企业相继成立。不少嗅觉敏锐的人虽看到了互联网的机会,但是怎样盈利,没有人知道。

后来,马云又加盟中国国际电子商务中心。而正是这段经历,让他闻到了电子商务的巨大商机,也因此有了更大的梦想——把互联网带人网商时代!

## 2

## 让天下没有难做的生意

就在网易、搜狐等门户网站遭遇盈利瓶颈时,以异想天开著称的 "外星人"马云开始另辟蹊径——

1999年大年初五,马云召集小伙伴,共18人,在杭州湖畔花园小区,召开了阿里巴巴第一次创业动员会。这就是传说中的"18罗汉大会"。

在这次会上,马云激情澎湃地讲了2个小时,"我们要做一个由中国人打造的世界性公司",这句在创业之初立下的愿景,伴随着一段视频,多次被人刷屏。

同时,他还提出了一个伟大构想——"让天下没有难做的生意"。

一年后,这位造梦家,终于找到了"知音"——得到了日本软银集团创始人、资本大鳄孙正义的垂青。在资本的加持下,"阿里巴"如有神助,开始了一个个造梦行动,并不断见证奇迹的发生——2003年5月10日,淘宝网上线,从B2B跨越到C2C;

一年后,支付宝从淘宝网拆分独立,从此移动支付成为现代人生活的标配;

2007年阿里B2B业务在香港主板上市;

2009年,阿里云创立;

2014年,阿里在纽交所上市,创下美股最大IPO记录……

其间,还有蚂蚁金服、菜鸟驿站、芝麻信用、云计算系统"飞天"平台等等,逐一亮相。一个覆盖技术流、信息流、资金流和人流、物流的庞大的阿里生态圈日渐完善。

阿里巴巴 2020 财年第一季度财报显示,集团收入达人民币 1149.24亿元,同比增长42%,淘宝、天猫在内的中国零售平台移动 月活跃用户达7.55亿,年度活跃消费者达6.74亿人次。

目前,阿里巴巴的市值也已达4600多亿美元。

"我深信不疑我们的模式会赚钱的,亚马逊是世界上最长的河,珠穆朗玛峰是世界上最高的山,阿里巴巴是世界上最富有的宝藏。一个好的企业靠输血是活不久的,关键是自己造血。"马云曾这样说。

毋庸置疑,如今的阿里已然是世界上当之无愧的最富有、最伟大 的企业之一。

# 3

#### 让阿里巴巴存活至少102年

"阿里不愿意只做一家会赚钱的,平庸的公司。我们的目标从来 不是打败对手,而是给世界带来变化。"

的确,无论是淘宝还是支付宝,甚至是蚂蚁森林,阿里正在依托 先进的技术和理念,一点一滴地改变我们的生活,改变中国乃至整个 世界。那么,究竟是什么赋予了阿里如此神奇的力量?答案或许只有 一个,那就是企业文化和核心价值观!

马云对企业价值观近乎宗教式的信奉和坚守,从当年整合雅虎中国时的一段话就已见端倪——

"什么都可以谈,只有价值观不能谈判。"这是马云收购雅虎中国时的核心原则。他说,一家公司一旦扩张到500人以上,仅仅靠财务、人事上的管理很难继续成长,必须借助统一的价值观聚集人心。

无论是从早期的"独孤九剑",还是后来的"六脉神剑",乃至刚 提炼出的"新六脉神剑"等一系列价值观,阿里都将其视为企业发展 的命根子,所有员工都必须秉承和坚守。

马云曾不止一次说过,在阿里,历史上所有重大的决策,都与钱无关,只跟价值观有关。

"让阿里巴巴存活至少102年。"这是阿里人的使命和目标,但是任何人都不可能陪伴阿里巴巴走过三个世纪。因此,马云提出,只有建立一套制度,形成一套独特的文化,培养和锻炼出一大批人才的接班人体系,才能解开企业传承发展的难题。

正是基于这样的理念,10年前,阿里就逐渐摸索并建立了"合伙人制度",从而解决了企业传承这一世界级难题。

也正是合伙人制度给阿里的持续发展上了保险栓,无论人事如何 变动,都不改初心、不忘使命。这也是马云今天能够从容地交棒给张 勇的原因。

如今,马云虽然离开了阿里,但他的"造梦"精神不会离开,阿里必将延续他的理想与信念!诚如张勇所说:"我们花这么大代价、这么大的投入去做这件事,最重要的目的是寻找我们的同路人,走向未来、走向102年,走好未来5年、10年、20年的同路人。"

而对马云来说,不过是换一个江湖,又是一个新的梦想的开始!